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第２章  無機物質の製法 
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気体の製法  

ヒッカケ  何置換か？

Ｏ２より重いもの  下方置換  

                

  

 Ｏ２より軽そうなもの（Ｏ２も含め） 

    Ｏ２   Ｈ２    ＮＯ     ＮＨ３ 

 少なくとも下方置換ではない。 

    

          

 

ＮＨ３ 

 上方置換 

Ｏ２  Ｈ２  ＮＯ  水上置換  
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酸素Ｏ２     

その１ Ｈ２Ｏ２（過酸化水素）

      

    触媒  ＭｎＯ２（酸化マンガン） 

   Ｈ２Ｏ  Ｏ２ 

      

              

 

 

  

その２ ＫＣｌＯ３(塩素酸カリウム) ＫＣｌ(塩化カリウム) 

    ＭｎＯ２(酸化マンガン)  加熱 ＫＣｌ

Ｏ２    
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水素 Ｈ２    

Ｚｎ(亜鉛) Ｈ２ＳＯ４(希硫酸) Ｈ２  

                                   

             

 

 

硫化水素  Ｈ２Ｓ  キップの装置   

                    

            

 

 Ｈ２Ｓ  弱酸 強酸  Ｈ２ＳＯ４(希硫酸) 

 

       ＦｅＳ 
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ＮＯ とＮＯ２    

     

Ｃｕを溶かすとき、希硫酸ならＮＯ濃硫酸ならＮＯ２が出てくる。 

    

   ＮＯは軽いから水上置換です！ 

一酸化窒素 ＮＯ    

        

 

 

 

 

 

二酸化窒素  ＮＯ２    
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二酸化硫黄 ＳＯ２      

 ３種類ある。 

 Ｓの燃焼  

亜硫酸ナトリウム  希硫酸 

 

                 なので 

                              負けて出てくる 

    

これは、亜硫酸イオンＳＯ３
２－ の化合物。 

亜硫酸Ｈ２ＳＯ３は 弱酸。 

強酸と反応させると、亜硫酸ガス（二酸化硫黄）ＳＯ２ が出てくるよ！ 

 

 Ｃｕ 熱濃硫酸
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二酸化炭素  ＣＯ２      

 

実験室    石灰石    塩酸  

    （ＣａＣＯ３） 

     

 

                弱酸なので 

                 負けて出てくる 

 

                   ○注 硫酸ではダメ！ 

           

                    ヒッカケよくでる 

 

 

 

工業的  

     強熱 
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塩素 Ｃｌ２        ＨＣｌからつくる！ 

     ＨＣｌ  

      還元剤  

     ＭｎＯ２(酸化マンガン) 

    Ｃａ(ＣｌＯ)２・2Ｈ２Ｏ （さらし粉）  酸化剤 

                 

 

その   

      

             

 

        気体になった          まず、水でＨＣｌをとりのぞき、 

        ＨＣｌをとりのぞく 

                         水を濃硫酸でとりのぞく。 

             

                          

 

 

 

 

 

 

 

 

その   
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アンモニア ＮＨ３        

実験室     ヒッカケで出そうな注意点いろいろあるよ！ 

     

     ＮＨ４Ｃｌ  Ｃａ(ＯＨ)２ 

                弱塩基 

                         なので 

         水にすごく             負けて出てくる 

          溶けるので                  注：塩化カルシウム 

水上置換はダメ。               ＣａＣｌ２はダメ。 

ＮＨ３と反応して 

ＮＨ４Ｃｌになるから。 

水が                       濃硫酸Ｈ２ＳＯ４もダメ。 

逆流する と                         酸性だから、 

試験管が              ソーダ石灰（乾燥剤）  ＮＨ３と 

割れるので                ＮａＯＨ ＋ＣａＯ  反応してしまう。 

  少し        NH３は水に    ソーダ＝Ｎａのこと石灰＝Ｃａの化合物 

  かたむける。   溶けるので乾燥させる。 

工業的     ハーバー・ボッシュ法  

Ｎ２  Ｈ２ 触媒 強い装置 

                    

    

                              
 加熱触媒 ハーバーさんと 
  ボッシュさんが 

圧縮機                       実現させた！     

 

 触媒は 

 酸化鉄 
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アンモニア の 製法 おぼえかた 

実験室  演歌  あん  も  

         

     水産 操舵  

       

工業的  ハーバー  

      

     エイヤー！  テツ  参加  
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塩化水素 ＨＣｌ         

       ＨＣｌ  揮発性！ 

        

       硫酸Ｈ２ＳＯ４  

 ＮａＣｌ  

   

                           

                          

 

フッ化水素   ＨＦ         

      弱酸  

 ホタル石            

ＣａＦ２ 

   

  

    揮発性 

水素結合⇒

 下方置換  
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一酸化炭素 ＣＯ  超キケンなので！フツーにはできません！ 

実験室  ギ酸（ＨＣＯＯＨ） Ｈ２Ｏ ＣＯ

 脱水に濃硫酸  

※蟻酸(ぎさん)＝アリが作る酸  

                ヤバイ有毒！ 

              ヤバイものからヤバイものつくる 

              と、覚える。       

 

工業的    赤熱  コークス（Ｃ） 高温の水蒸気  

    Ｃ    Ｈ２   ＋    ＣＯ 

                      水性ガス 

                  ＣＨ３ＯＨ(メタノール)の原料となる 

              ※有毒。ヤバイものからヤバイもの作る 

   

  

 

オゾン Ｏ３ 

          

                             放電 

        紫外線
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ＣＯ（一酸化炭素）  

   超有害 

   

 ヤバイものからヤバイものを作る！ 

            

  ギ酸 ＝ 蟻酸 アリが作る毒  

  ＨＣＯＯＨ 

ＣＯ  ギ酸  脱水  

       ＨＣＯＯＨ 

             

Ｃ(炭素)  不完全燃焼

赤熱 Ｃ(コークス) 高温の水蒸気

  Ｃ ＋ Ｈ２Ｏ  →  Ｈ２ ＋ ＣＯ 

          

            水性ガス 

        ＣＨ３ＯＨ(メタノール)  

メタノールも、飲んだら失明する 目散る(メチル)アルコール 

  ヤバいやつです！ 
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Ｎａ ナトリウム 

   融解塩電解 

                 Ｎａはイオン化傾向が大きい 

                       

                   ふつうの 

                電気分解では出てこない！ 

                   

                        

                  融解塩電解

陰極 ： Ｎａ＋ ＋  e－  →   Ｎａ 

陽極 ： 2Ｃｌ－  →  Ｃｌ2  ＋   2e－ 
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水酸化ナトリウム  ＮａＯＨ 

 ふつうの  ＮａＣｌ 水溶液  電気分解 

 陰極： 

 陽極： 

                   

 Ｎａ＋と ＯＨ－ が残るので！ 

                  

                  ＮａＯＨ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        イオン交換膜法 



 
75 

 

炭酸ナトリウム  Ｎａ２ＣＯ３ 

アンモニアソーダ法 （ソルベー法） 
  

Ｎａ+ ＣＯ３
２-

ＮａＨＣＯ３  

                ＮａＨＣＯ３

 

※飽和水溶液    

                 

焼く 

                                  ＮＨ3を 

                                 とりだす 

 

                                 再利用 

                                 できる 

 

                                ＣＯ２と 

                                ＮＨ３は 

                                再利用 

                                できる。 
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アルミニウム  Ａｌ 

   融解塩電解 

 ボーキサイト     アルミナ 

融解塩電解   

融点を下げるため  氷晶石    

                  （Ｎａ３ＡｌＦ６）      よく出る 

               

           陰極：  

           陽極： 

                                 

 



 
77 

 

鉄 Ｆｅ 

 ＣＯ  鉄鉱石  還元  
   

        鉄鉱石  

                   ＣＯ 

              

スラグ     銑鉄     

      Ｏ２ 

         鋼  

                石灰石ＣａＣＯ３を 

                          加えるのはなぜ？ 

                              

                           スラグ  

                          

  

                         ＣａＯ

石英ＳｉＯ２

                         ケイ酸カルシウム 

スラグは                      ＣａＳｉＯ３    

ここから   軽いので銑鉄の上に浮かぶ。                 

取り出す。       よく出る          浮かぶ。 



 
78 

 

銅 Ｃｕ 

  電解精錬     

両電極 を Ｃｕ  

 ダメな銅（粗銅）  陽極  溶ける。 

 良い銅 （純銅）  陰極 溶けたＣｕ２+がくっ             

ついてＣｕとなる。 

                  

よく出る 

陽極  Ａｕ Ａｇ  

陽極  

陰極

 

 黄銅鉱  

   溶鉱炉で溶かし、 

  ＦｅやＳをとりのぞく。 

 粗銅   

 純銅   
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硫酸 と 硝酸 の製法   おぼえかた 

  

○水と反応したらできる状態をつくる。 

     ＳＯ３ 

      ＮＯ２ 

○触媒を使う。 

  Ｖ２Ｏ５（酸化バナジウム） 

   Ｐｔ（白金） 

               

 接触法  

オストワルト法  

翔さん  竜さん  接触   

オスでワイルド 
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硫酸 Ｈ２ＳＯ４ 

接触法 

 

Ｖ２Ｏ５(酸化バナジウム) ＳＯ２ Ｏ２ ＳＯ３

            

 

 ＳＯ３ Ｈ２Ｏ 発煙硫酸

発煙硫酸  

        方法： 濃硫酸に吸収  水分  

        なぜ？  直接水と反応させたら激しすぎるため。 

 希硫酸  

濃硫酸
H2SO4

SO2
SO2+O2

O2

+

SO3

V2O5

希硫酸
H2SO4

濃硫酸

濃硫酸
H2SO4

SO3

発煙硫酸
に変わる​

SO3に変わる​熱交換器
希硫酸で
薄める
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硝酸 HNO3  

オストワルト法 

 Ｐｔ(白金)  ＮＨ３(アンモニア)  

ＮＯ

            

 ＮＯ２ ＮＯをＯ２で酸化させる

温水 

  

O2

NH3

NO NOを再利用

H2O

HNO3
NO2O2NO

O2を加えれば
NO→NO2にす
ぐかわる。

熱交換器 H2OとNO2 で
硝酸HNO3に
かわる。

NOに
変わる

換気ガスのNOは

すぐNO2になって

雨といっし ょに

HNO3をつくるん

だったね。
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ごちゃごちゃしたので、まとめました！   
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          補足 
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オマケ 色をおぼえよう！ 

 Ｏが多くなると濃くなるものが多い。 

      

 

 

 

 

  

      

 大きくなると だいたい濃い。 

  

 




